

低价、不约可退 “囤旅游” 受热捧

飞猪数据：南方人、90后“囤游”热情高

近日，天猫618的旅游商品开售，宅了快半年的人们相当不淡定。开售8小时，飞猪的酒店套餐已卖出250000件、接送机券卖出18500件、机票优惠券卖出13000件……旅游作为“新消费中的新消费”，在天猫618奔涌着强劲的复苏力。受疫情重创的旅游业，也在飞猪迎来了“回血之战”开门红。

飞猪旅游好货618强劲开场的背后，是“囤旅游”成为习惯的消费行为变化。飞猪在6年前首创旅游预售模式，疫情发生以来，“好想去旅游”和“还不太敢出去”是爱玩一族心底最大的矛盾，于是，越来越多的消费者通过飞猪预售囤货，低成本锁定未来出行，“囤旅游上飞猪”已成标准动作。

疫情压抑的出游热情正在迎来反弹，飞猪数据显示，超六成的消费

者计划今年增加旅游预算，增加金额达2000元以上。90后是“囤游一族”的扛把子，超过其他年龄段。夫妻亲子客群是当前“囤旅游”出行主力军，占比66%，同时有12%的人计划独自出游。非常有趣的是，在“囤”这件事上，男性比女性积极性更高，占比达6成。

从爱“囤旅游”的消费者所在城市看，上海、杭州和北京排名前三，深圳、广州、成都、南京、苏州、重庆和宁

波也在TOP10名单里。南方城市占据九席，可谓制霸旅游圈。

因为爱浪所以爱国。7成囤旅游的人，近一年旅行次数在4次以上。“世界那么大，我想去看看”的激情通过“囤旅游”表现得淋漓尽致。与去年相比，今年“囤旅游”的人数和所囤商品数量均在持续增加。2月以来，5成“囤旅游”的人囤了4个及以上旅游商品，甚至有15%的人囤10个以上，真是越囤越上瘾。

在飞猪平台，酒店套餐、酒店通兑券和美食餐饮是最受青睐的囤货品类，机票券的人气也越来越高。“囤旅游”浪潮拉动多个旅游大牌C位出道，万豪、三亚亚特兰蒂斯、开元森泊、雅高、迪士尼和长隆是“囤游一族”的心头好。

当人们囤旅游的时候，他们最在意什么？从飞猪数据可以看出，众多影响决策的因素中，优惠力度和退改政策至关重要，低价、不约可退且有效期长的旅游套餐最受欢迎，这也是飞猪预售套餐“不约可退、预约才开始算花呗”被津津乐道的原因。

值得一提的是，“囤旅游”正在从一二线城市下沉到三四线城市，计划趁天猫618囤旅游套餐的消费者，三四线城市的占比越来越高，已经接近一半。

华西都市报-封面新闻记者 崔江



非遗电商火热 90后小伙 在淘宝做竹编月入过万

你听过金缮修复、银花丝、钧瓷吗？这些听上去“不明觉厉”的文化遗珠，正在被90后年轻人用一腔热爱保存下来。

在国家“文化和自然遗产日”当天，天猫618为这些身怀绝技的年轻人上线了一个专属会场：在手机淘宝搜索“淘宝非遗”或“非遗购物节”，数万款非遗匠人的店铺好物就在眼前。

年轻的非遗匠人，正在淘宝天猫快速成长。90后安徽农村小伙刁宽，从小右手残疾，当所有人都看不起他学竹编时，他凭着热爱咬牙坚持了下来。开淘宝店后，店铺运营、修图、发货、产品制作全靠一人搞定，如今每月收入过万。“跟以前打零工相比，现在生活很富足，很满足。”刁宽说。在淘宝，他也收到了许多暖心鼓励，“有人买了平安竹铃送外婆，外婆年轻时也做竹编，很喜欢，她对我说，希望一直做下去。”

年轻非遗匠人在淘宝天猫涌现的背后，是广阔的消费市场，和平台对非遗匠人的扶持。

数据显示，过去一年，上亿的用户在淘宝天猫购买非遗商品，仅淘宝活跃的手工艺非遗店铺就有超过2.5万家，年成交规模将近30亿。淘宝直播成了非遗商家快速增长的新方式，一年直播场次超过200万场。年轻人不仅追新，更是传统文化的爱好者，非遗消费者中，2/3是80后、90后，京剧、越剧、观音传说、茶艺、雕刻等相关非遗商品，都是他们的心头好。

华西都市报-封面新闻记者 崔江

天猫618锁定主场！

四川产业带借淘宝直播出圈 川酒直播销售额增20倍

“半年时间内，直播销售额增长了20倍。”6月14日，谷小酒创始人、CEO刘飞对记者表示，在天猫618期间，他们组建的专业直播电商团队，通过一周6天、每天至少3个小时的直播，销量出现明显增长，“有时候光靠直播，一天就能卖出十几万元。”

不仅是谷小酒这样的新锐川酒品牌，包括五粮液、泸州老窖、郎酒、舍得、水井坊等四川白酒品牌在天猫618首开国酒溯源直播，带领消费者解读名酒历史、解锁新式喝法。除了川酒，四川的茶业、家居产业、卤味产业纷纷登上淘宝直播，获得恢复发展的新动能。

川酒产业带齐聚淘宝直播间

四川素有“酒都”之称。五粮液、郎酒、泸州老窖、水井坊、剑南春、舍得……都是百姓耳熟能详的品牌，也是亲友聚会知己的餐桌标配。这六朵金花外，邛崃、绵竹、古蔺县等酒水产业带，还出产了金六福、丰谷、仙潭大曲等知名品牌，构成四川最为闪亮的地标名片。

谷小酒作为这条川酒产业带中的新锐品牌，一直在充分利用淘宝直播的力量。“我们开淘宝直播的时间和频率都很稳定，一周大概有6天，每天至少3个小时直播。”刘飞介绍，谷小酒目前在淘宝直播形成了比较稳定的粉丝用户群体，



川酒在天猫618首开国酒溯源直播。

许多用户会专程来直播间捧场，顺手买点东西，“半年时间内，直播销售额增长了20倍。”

川酒传统大品牌也在积极拥抱直播新玩法。天猫618，五粮液、泸州老窖、郎酒、舍得、水井坊等加入天猫大食品首开国酒云溯源，带着用户感受四川酒类特色，解锁新式喝法。其中，1919创始人杨陵江首次空降总裁直播间，与粉丝趣聊创业故事，直播连麦酒水头部品牌高层，带动23城导购进入直播。

播，实现生产经营复苏，拓宽销售渠道，带动产地走向全国。

“和去年相比，今年直播带来的销量直接翻了几番。”双虎家私的电商直播负责人叶英告诉记者。经过30多年的发展，四川家居产业现如今已经发展成为中国家居版图上最重要的组成部分。面对疫情，以双虎家私为代表的四川家居企业纷纷走上云端，通过直播和用户建议新的品牌连接。

“淘宝直播平台不仅能带来销量，更重要的是改变了我们和用户的沟通方式。”叶英说，“天猫618期间，我们在重要节点采取全时段近距离直播的方式，让用户感受我们的生产实力。”

四川省家居产业协会表示，对于“川派”家居而言，新生代消费者成为家装主力，新营销话题大热，2020年要触网新平台，玩转新营销。

不仅是家居产业带，四川卤味产业也正在借助淘宝直播逆势增长。冷吃兔天猫商家肖三婆联合创始人尹久林说，通过和李佳琦直播合作，他们的销量增加了100%。

淘宝直播打通了阿里完整的电商生态，带动品牌方在产品规划、用户运营、电商运营、库存、物流、供应链等业务环节不断精进，从而孵化成一个更具市场影响力的品牌，川酒、家居产业，乃至川菜、粮油，都在借力直播迈进数字化新台阶。

天猫618成产业带发展新动能

产业带直播已然成为风潮，除了川酒以外，四川家居产业带、四川卤味产业带、福建鳗鱼产业带、潮州智能马桶产业带……这些产业带的商家依托淘宝直